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О мероприятиях по снижению риска поражения молнией во время грозы

Молния – мощный свето​вой импульс, возникающий в результате разряда атмос​ферного электричества высокого напряжения (около 1000000 В), огромной силы тока (более 100000 А), высокой мощности и мгновенного подъема температуры воздуха (до 10000°С и более). Локальный разогревание воздуха сопровождается резким повышением давления - мгновен​но образуется ударная волна, вызывающая своего рода воздуш​ный взрыв мощной разрушительной силы. Распространение удар​ной волны происходит с огромной скоростью и сопровождается «раскатами» грома.

Посчитав секунды между вспышкой молнии и последующим раскатом грома, можно определить расстояние до эпицентра грозы. Скорость распространения звука в воздухе равна 344 м/с. Секундная пауза означает, что гроза - на расстоянии 344 м, трехсекундная – около 1000 м и т.д. Если время от вспышки молнии до раската грома постепенно сокращается, значит, гроза приближается. Если гром гремит одновременно со вспышкой молнии, значит вы – в эпицентре грозы.

В эпицентре грозы работы на открытом воздухе, вне производственных помещений, по-возможности, должны быть остановлены.

При первых признаках приближающейся грозы надо как можно быстрее зайти в закрытое помещение, - удар молнии безопасно пройдет по поверхности стен дома, автомобиля. 

В доме необходимо закрыть окна, двери, дымоходы и вентиляционные отверстия, чтобы избежать сквозняков, которые «привлекают» шаровые молнии.

В грозу не следует топить печь, т.к. выходящий из трубы дым обладает высокой электропроводностью и может притянуть к себе электрический разряд. Не следует находиться рядом с батареями, окнами, электроприборами, антеннами, проводами и металлическими предметами.

При сильной грозе рекомендуется выключить и даже обесточить телевизор, холодильник и другую ценную технику. Перепады напряжения легко выведут ее из строя. Рекомендуется также выключить средства связи: рацию, ноутбук, мобильный телефон
. 

1. Если гроза застала на улице 
Необходимо держаться подальше от линий электропередач, металлических ограждений и других крупных металлических предметов. В этой связи, не рекомендуется пережидать грозу под козырьком или на остановке общественного транспорта. 

Молния «бьет» в самую высокую точку на поверхности земли. Человек, которого гроза застала в открытом поле, и есть та самая высокая точка. Поэтому прятаться нужно в самом низком месте (в любом углублении: канавке, ложбинке) или хотя бы присесть на корточки и пригнуть голову к коленям. При этом рекомендуется снять с себя все металлические украшения (цепочки, кольца, серьги), убрав их в кожаную или полиэтиленовую сумку. Не рекомендуется лежать на мокрой земле во время грозы, не рекомендуется раскрывать над собой зонтик.

Продолжать движение рекомендуется не ранее, чем через 20-30 минут после того, как ударила последняя молния.

Следует помнить, что песчаная и каменная почвы безопаснее, чем глинистая. 

Во время грозы в открытом поле нельзя: перемещаться, в особенности идти, распрямившись; прятаться в стога сена, под одиноко стоящие деревья или островки деревьев, тем более прикасаться к ним руками и прочими частями тела. Если в поле имеется отдельно стоящее дерево отойдите от него не менее чем на 150-200 м. 

2. Если гроза застала на берегу водоёма
Вода - отличный проводник тока. Нередко молния бьет в берег водоёма. Удар молнии распространяется вокруг водоёма в радиусе 100 метров. Поэтому во время грозы нельзя купаться и ловить рыбу, необходимо отойти от береговой линии на расстояние более 100 м.

3. Если гроза застала в лодке
При приближении грозы нужно немедленно пристать к берегу. Если это невозможно - осушить лодку, переодеться в сухую одежду, если есть, поднять защитный тент, подложить под себя спасательный жилет, сапоги, снаряжение и т.п. электроизолирующие предметы, накрыться полиэтиленом таким образом, чтобы дождевая вода стекала за борт, не внутрь плавсредства, но при этом полиэтилен не должен соприкасаться с водой!

4. Если гроза застала на возвышенности
В горной местности при приближении грозы надо постараться спуститься с возвышенностей - хребтов, холмов, перевалов, вершин и т.п. Опасно находиться возле водотоков (расщелин, желобов и т.д.), так как во время грозы даже мелкие трещины, заполненные водой, становятся проводником для стекания электричества. Лучше всего остановиться возле высокого вертикального отвеса («пальца»). При этом высота отвеса должна быть, по меньшей мере, в 5-6 раз больше высоты человека, соответственно зона безопасности будет равна высоте отвеса, отмеренной в горизонтальной плоскости. Однако ближе чем на 2 м к стене приближаться нельзя. Можно укрываться в естественных нишах-пещерах в склоне, но также не ближе 2 м от стены. Металлические предметы -  альпинистские крючья, ледорубы, кастрюли, собрать в рюкзак и спустить на веревке на 20-30 м ниже по склону.

Во время грозы в горах нельзя: прислоняться или прикасаться при передвижении или отдыхе к скалам, отвесным стенам, прятаться под скальными нависаниями. 

5. Если гроза застала вас в пути в автомобиле
Максимально ограничьте скорость движения и даже остановитесь.

Машина достаточно хорошо защищает находящихся внутри людей, поскольку даже при ударе молнии разряд идет по поверхности металла. Поэтому если гроза застала вас в машине, закройте окна, отключите радиоприёмник, сотовый телефон и GPS-навигатор. Не следует дотрагиваться до ручек дверей и других металлических деталей. 

6. Если гроза застала вас в пути на велосипеде, мотоцикле
Велосипед и мотоцикл в отличие от машины от грозы вас не спасут. Необходимо слезть, уложить транспорт и отойти на расстояние примерно 30 м от него.

7. Если гроза застала в парке или лесу
Деревья являются естественными громоотводами и молнии бьют в них чсато. Согласно статистике чаще всего молния ударяет в дубы, тополя, вязы. Реже молния ударяет в ель, сосну. Совсем редко - в березы, клены.

Вероятность попадания молнии в дерево прямо пропорциональна его высоте. Поэтому во время грозы необходимо держаться подальше от высоких деревьев. Самый грамотный вариант - усесться между низкорослыми деревьями или кустарниками с густыми кронами. Если деревья растут редко, можно присесть на корточки между деревьями так, чтобы до каждого из деревьев было расстояние, првышающее их высоту. Это называется «конус защиты». Сидеть лучше в так называемой «позе эмбриона» — спина согнута, голова опущена на согнутые в коленях ноги и предплечья рук, ступни ног соединены вместе.

Во время грозы в лесу не рекомендуется выбирать убежище у расщепленных деревьев, ранее пораженных грозой (обилие пораженных молнией деревьев свидетельствует, что грунт на данном участке имеет высокую электропроводность, и риск повторного удара молнии в этот участок местности более высокий). 

Не рекомендуется в грозу сидеть у горящего костра (дым - хороший проводник электричества).

8. Шаровая молния
Шаровая молния выглядит как свободно плавающий по воздуху горизонтально или хаотично светящийся шар диаметром от нескольких сантиметров до нескольких метров. Шаровая молния может существовать от нескольких секунд до трёх десятков секунд. Она обладает большой разрушительной силой, вызывающей пожары, сильные ожоги и иногда смерть человека или животного. Возникает она непредсказуемо и также неожиданно пропадает. Проникает даже в закрытое помещение через выключатель, розетку, трубу, замочную скважину.

Если вы стали очевидцем такого явления, как шаровая молния, постарайтесь не двигаться и не убегать от нее. Молнии привлекают двигающиеся, высокие, металлические и мокрые объекты. Если шаровая молния влетела в комнату, нужно медленно, затаив дыхание, покинуть комнату. Если это невозможно, нужно стоять, не шевелясь. Через 10-100 секунд она обойдёт вас и исчезнет. Шаровая молния может появиться, не нанеся вреда человеку или помещению, но может взорваться, возникающая при этом воздушная волна способна травмировать человека. Шаровая молния имеет температуру около 5000° С и может вызвать пожар.

9. Последствия поражения от удара молнии 
Последствия поражения от удара молнии аналогичны последствиям от удара электрическим током высокого напряжения. Тяжесть поражения молнией варьирует в широких пределах:
I степень — судорожное сокращение мышц без потери сознания; После прекращения действия тока может быть возбуждение или заторможенность, тахикардия, повышение артериального давления.
II степень — судорожное сокращение мышц, сопровождающиеся разрывами их, иногда отрывами сегментов или фрагментов конечностей, кратковременной (до 15 сек) потерей сознания, но с сохранением функции дыхания и сердечной деятельности ; 
III степень — обугливание мягких тканей, костей, потеря сознания, характерны нарушение сердечной деятельности и (или) дыхания;
IV степень — клиническая смерть (отсутствие дыхания и сердечной деятельности). 
Ожоги нередко имеют причудливые формы с глубокими углублениями, как бы «карманами». На коже возникают своеобразные «фигуры молнии», «знаки тока», в основном соответствующие разветвлениям сосудов; в некоторых случаях на коже появляется как бы рисунок ткани, фрагментов одежды, прилипших предметов (например, листьев).

Любого пострадавшего от электротравмы следует считать тяжелым независимо от состояния, т.к. смертельный исход может наступить как сразу после удара молнии (вследствие паралича дыхательного центра), так и через несколько часов после травмы. 

10. Последовательность оказания первой помощи пострадавшему от удара молнии 
Позаботиться о собственной безопасности. Прикосновение к пострадавшему не опасно, в его теле заряда не остаётся. 
Устранить воздействие на организм пострадавшего повреждающих факторов, угрожающих здоровью и жизни пострадавшего Перенести пострадавшео из эпицентра грозы в безопасное место.
Оценить состояние пострадавшего Проверить наличие пульса на сонной артерии, реакции зрачков на свет, самостоятельного дыхания;
Вызвать (самостоятельно или с помощью окружающих) бригаду скорой (неотложной) медицинской помощи либо принять меры для транспортировки пострадавшего в ближайшую организацию здравоохраненния. 
При отсутствии признаков жизни проведи сердечно-легочную реанимацию (восстановить проходимость дыхательных путей, провести искусственное дыхание, наружный массаж сердца). 
После восстановления самостоятельного дыхания и сердцебиения придать пострадавшему устойчивое боковое положение. При восстановлении сознания напоить пострадавшего минеральной водой или обычной, слегка подсоленной водой. Наложить асептические повязки на места электроожогов и ран, иммобилизировать поврежденные конечности с помощью шин или подручных средств, укрыть пострадавшего. 

Следить за состоянием основных жизненно важных функций пострадавшего (дыхание, сердцебиение) до прибытия медицинского работника. Может наступить повторная остановка сердца. 
Если пострадавший находится без сознания, необходимо не останавливаясь ни на минуту, делать искусственное дыхание и непрямой массаж сердца до приезда бригады скорой (неотложной) медицинской помощи.

Материал направляется для использования при проведении инструктажей по охране труда, на технической учебе.

Заместитель Начальника
Белорусской железной дороги 



П.В. Стоцкий
41 Касаткина 225 23 47
Рассылается: всем НОД, ИРЦ, НХ – по ППП «Канцлер», ЦЗИ, НО, ЖБ, ЦНТИ, КТЦ, ЦРНТ, ДЦППК, НПРЕД, ДОРВОД, МЭК, БЖДПР, БТА, РСП, ЦМПР, всем ПМС, СХП Рачковичи.
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� Вместе с тем имеет место и такое мнение специалиста:


«Мобильный телефон опасен только тогда, когда вы резко поднимаете его вверх, – рассказал в эфире «Радио 1» доцент кафедры общей физики МФТИ Станислав Виноградов. – Тогда он начинает работать как молниеотвод. Если же вы держите его на уровне уха, никакой опасности он не представляет. Включен он или выключен, значения не имеет».








